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Вступ. Постановка проблеми. Хоча 
економічні закони, як і закони фізичного 
світу, мають об’єктивний характер, про-
те вони істотно відрізняються від зако-
нів природи, тому що виникають, розви-
ваються і функціонують лише у проце-
сі економічної діяльності людей, тобто 
у процесі виробництва, розподілу, обмі-
ну та споживання. При цьому процес піз-
нання людством законів суспільного роз-
витку здійснювався протягом усієї історії 
нашої цивілізації значно важче і трагічні-
ше, ніж законів фізичного світу. 

До цього часу створено цілий ряд на-
укових теорій про сутність, мету і зако-
номірності розвитку людського суспіль-
ства, проте жодна з них досі не стала за-
гальновизнаною. Виходячи з деякого сти-
хійно встановленого природного поряд-
ку, не враховуючи волевиявлення єдино-
го активного елемента економіки – люди-
ни, переважна частина цих теорій не зна-
ходить підтвердження у практичній діяль-
ності людського суспільства. Однак про-
довжують з’являтися усе нові інтелекту-
альні економічні вчення, збагачені багать-
ма «нео-», «-ізмами», ... які, на думку ав-
тора, замість того, щоб пояснювати за-
кономірність економічного розвитку ма-
кросистем, – заплутують, замість того, 
щоб спрощувати, – ускладнюють, замість 
того, щоб сприяти розвитку, – допомага-
ють руйнувати, те що вже досягнуто.

Так, сучасна західна економічна  
наука, досліджуючи причино-наслідкові 

зв’язки економічних явищ, зазвичай, іг-
норує проблеми економічних відносин 
(насамперед виробничі відносини, від-
носини економічної власності, відноси-
ни між державами та їх різноманітними 
об’єднаннями), а також принижує роль 
прийняття геополітичних рішень в управ-
лінні процесами розвитку соціально-
економічних систем на макрорівні.

Зокрема лауреат Нобелівської премії 
Роберт Коуз [1] зводить відносини еко-
номічної власності до майнових прав, що 
дозволяє зарахувати до власників засобів 
виробництва дрібних акціонерів. Такий 
підхід завуальовує гігантську концентра-
цію власності, а також доходів від неї в 
руках небагатьох, абстрагується від про-
цесу посилення нерівномірності у розпо-
ділі багатства суспільства. 

Щодо теорій, покликаних пояснити 
сутність процесів економічного розвитку 
макроекономічних систем, наприклад, тео-
рії нововведень, недоспоживання, надмір-
ного інвестування, психологічна теорія і 
деякі інші, як і теорія сонячних плям [2, 3], 
на думку автора, не тільки нездатні проли-
ти світло на дійсні тенденції розвитку ви-
щезазначених систем, але і принижують 
активну роль мислячої людини, її здат-
ність прийняття доленосних рішень щодо 
напряму і темпів зростання соціально-
економічних систем, тим самим зводячи 
людину до біологічної істоти.

Постановка завдання. Метою стат-
ті є виявлення впливу феномену геополі-
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тики розвинутих країн на світову еконо-
міку в умовах глобалізації.

Виклад основного матеріалу і ре-
зультатів дослідження. Поняття «гло-
балізація» у наш час використовується 
у найрізноманітніших аспектах громад-
ського життя і діяльності у сфері міжна-
родних відносин (стан, процес, перспек-
тива розвитку), проте до повної ясності 
цього терміна як в концептуальному пла-
ні, так і в практичному, все ще далеко.

Одним з найбільш поширених підхо-
дів до поняття глобалізації є розгляд цьо-
го явища як процесу міжнародної еконо-
мічної інтеграції, яка виражається переду-
сім у нарощуванні міждержавного пото-
ку товарів, послуг, капіталів, технологій, 
інформації, у переміщенні людей тощо 
(Д. Сакс, Е. Корнера, Д. Ромера, Я. Тін-
берген). Це широкий процес громад-
ської трансформації, що супроводжується 
стрімким зростанням обсягів торгівлі, ін-
вестицій, туризму, комп’ютерних мереж, 
зростанням різноманітності міждержав-
них господарських зв’язків, посиленням 
економічної взаємозалежності країн. Це, 
нарешті, формування цілісної економіч-
ної системи, яка охоплює територію прак-
тично усієї планети і диктує правила гри 
соціально-економічним системам як наці-
онального, так і наднаціонального масш-
табу (А. Гальчинський, В. Геєць, С. Кара-
Мурза, Д. Медоуз) [4]. 

Безумовно, глобалізація не є поро-
дженням сучасності або найближчого ми-
нулого людства. Глобалізація практич-
но мала місце в усій багатовіковій істо-
рії розвитку нашої цивілізації, але зміст і 
темпи її розвитку у цьому перманентно-
му процесі неодноразово змінювалися, а 
результати оцінювалися дуже суперечли-
во. Слід зазначити, що глобалізації, безу-
мовно, властива як спонтанність і хаотич-
ність, яка на ранніх стадіях була її приро-
дою і основною потужною рушійною си-
лою, так і певна організованість. При цьо-
му в ході історичного процесу глобаліза-
ції співвідношення сил спонтанних і ор-
ганізованих під впливом геополітичних 
спрямувань провідних держав світу знач-
но змінювалося. 

Такі процеси, як створення та існу-
вання імперій Олександра Македонсько-
го, Чингізхана, Римської імперії, іспан-
ської імперії Филиппа ІІ супроводжували-
ся значним прискоренням темпів глобалі-
зації. Прискорення глобалізації під впли-
вом великих географічних відкриттів, що 
почалися на рубежі ХV–XVI ст., у подаль-
шому набрало ще вищих темпів за раху-
нок хвилі великих науково-технічних від-
криттів. Ці фази глобалізації увінчалися 
формуванням світової системи капіталіз-
му і колоніалізму. Нова фаза прискорен-
ня глобалізаційних процесів відбулася на 
рубежі 80-х і 90-х років ХХ ст., темп яких 
ще значно зріс після розвалу СРСР. 

Але якщо сто років тому у світовій 
економіці панували найсильніші, з імпер-
ськими амбіціями та інтересами націо-
нальні держави, то сьогодні – транснаці-
ональні корпорації і міжнародні інвести-
ційні інститути. 

Що стосується сучасних процесів 
глобалізації (здійснюваних на основі лі-
бералізації, інтеграції і зростанні взаємо-
залежності ринків товарів, капіталу, робо-
чої сили, технологій та інформації), то до-
слідження підтверджують, що вони далекі 
від економічної раціоналізації і непідроб-
ної турботи про соціальний бік господар-
ської діяльності. Більше того, не підлягає 
сумніву, що продовження процесу глоба-
лізації за діючою нині моделлю відгук-
неться загибеллю національних держав, 
безпрецедентним зосередженням світо-
вих ресурсів у руках небагатьох. Це при-
зведе до подальшого значного знижен-
ня якості життя в планетарному масшта-
бі і зубожіння багатьох, хоча вже сьогод-
ні 1,3 млрд людей на нашій планеті живе 
менше ніж на один долар на день [5]. 

У зв’язку з обмеженістю ресурсів, 
нерівномірністю їх розповсюдження і 
всезростаючими потребами населення, 
людство упродовж усієї історії вело без-
перервну боротьбу за володіння ресурса-
ми життєзабезпечення, що дуже часто по-
роджувало війни, спочатку між первіс-
ними суспільствами, а пізніше і понині – 
між державами або їх коаліціями, нація-
ми, корпораціями та громадськими кла-
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сами (які ведуть боротьбу за досягнення 
кожною із сторін своїх цілей та інтересів). 
Упродовж тисячоліть причини воєн зали-
шаються незмінними – захоплення родю-
чих земель, прісноводих районів, корис-
них копалин, дорогоцінних металів, на-
фтоносних районів, виходів до моря, тор-
гових шляхів [4]. Організаційно-технічна 
підготовка до воєн, витрати на їх ведення 
і особливо кінцеві результати, безумовно, 
були найважливішими факторами, що ви-
значали економічний стан держав – учас-
ниць озброєної боротьби (або мимо волі 
втягнутих у військовий конфлікт), на тлі 
яких вплив «сонячних плям», як і інших 
вищезгаданих факторів, навряд чи був 
відчутним. 

Прийнято вважати, що найважливі-
шим наслідком свідомої господарської ді-
яльності людства стали обмін і накопи-
чення, а одним з найпотужніших факто-
рів економічного розвитку держав старо-
давнього світу була торгівля. Починаю-
чи з обміну усередині роду, общини, кра-
їни, торгівля поступово набула форми 
міжнародних зв’язків, здійснюючі істот-
ний вплив на економіку держав і добро-
бут їх громадян. Міжнародний поділ пра-
ці і його міжнародна кооперація закла-
ли основи для виникнення світового рин-
ку, який розвивався на основі внутрішніх 
ринків, що поступово виходили за націо-
нальні межі.

У середні віки торгівля також зали-
шалася визначальним фактором розвитку 
економіки держав, у тому числі промис-
ловості і банківської справи. Але слаб-
кість центральної влади і замкнутість фе-
одальної економіки обмежували розви-
ток торгівлі і продуктивних сил. Нездат-
ність держав забезпечити безпеку своїх 
громадян змусила останніх об’єднуватися 
в корпорації за професійною ознакою, у 
тому числі і для досягнення монополь-
них цілей. У результаті виникли купецькі 
гільдії, ремісничі цехи і асоціації банкірів. 
У міру розвитку торгівлі і свого зміцнен-
ня корпорації почали боротися не лише 
за економічне, але і політичне пануван-
ня. Економічна політика міст і корпорацій 
була спрямована на зміцнення їх монопо-
лій на торгівлю і владу в державі.

Найбільшого економічного успі-
ху досягли держави, що встановили нові 
торгові шляхи, виконуючи роль моно-
польних посередників між Сходом і Захо-
дом. При цьому торгове суперництво між 
державами дуже часто супроводжувалося 
озброєними зіткненнями і багаторічними 
війнам, ініційованими волевиявленнями 
еліти суспільства, закріпленими держав-
ними рішеннями.

В цей період світової історії осо-
бливого успіху досягли італійські міста-
республіки і союз північних німецьких 
міст (Ганза), що монопольно здійснюва-
ли роль посередників в міжнародній тор-
гівлі і проводили колоніальну політику із 
застосуванням деяких заходів протекціо-
нізму.

Завдяки сильній центральній вла-
ді Іспанія і Португалія зуміли у XV ст. 
спорядити експедиції для відкриття но-
вих торгових шляхів. Відкриття Амери-
ки і Австралії, морського шляху до Індії 
значно розширило межі світового еконо-
мічного простору. Європейським наро-
дам відкрилися майже безмежні простори 
нових земель для заселення. Переміщен-
ня торгових шляхів в XVI ст. в Атланти-
ку визначило падіння торгової могутності 
Венеції і ганзейських міст як посередни-
ків у світовій торгівлі. 

Спроби деяких європейських дер-
жав колонізувати роздроблену феодаль-
ну Японію наштовхнулися на створен-
ня там феодальної абсолютистської дер-
жави. Щодо колонізації ними російських 
земель, то вона була спочатку ускладне-
на монголо-татарським нашестям, а по-
тім також створенням феодальної абсо-
лютистської Російської держави з крі-
пацьким правом. Тому пріоритетним на-
прямом в геополітиці найбільш розвину-
тих у цей період світової історії держав 
стає Америка. Поступово Іспанія, Нідер-
ланди, Англія, Франція, Швеція колонізу-
вали Північну Америку, а Іспанія і Порту-
галія – Південну. 

У цей час пануючою економічною 
доктриною розвинутих держав стає мер-
кантилізм, який, по суті, являв собою тео-
ретичне обґрунтування внутрішньої і, го-
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ловним чином, міжнародної політичної 
практики останніх. Породжений здоро-
вим глуздом, меркантилізм установлював 
провідну роль держави у регламентуван-
ні внутрішньої і зовнішньої економічної 
діяльності, підтримці національної про-
мисловості і торгівлі, забезпеченні захис-
ту від конкуренції з інших країн. Вчен-
ня утверджувало, що вигідна міжнародна 
торгівля (пізній меркантилізм) посилює 
політичну та економічну могутність дер-
жави. При цьому особливо велику вигоду 
від торгівлі отримують тільки ті держави, 
які можуть використовувати свою полі-
тичну і військову могутність щодо ство-
рення для себе найбільш сприятливих 
умов торговельних операцій. Тому не ви-
падково один з найбільш яскравих пред-
ставників школи меркантилізму А. Мон-
кретьєн, вченню про способи досягнен-
ня державних цілей щодо збільшення сус-
пільного багатства країни дав назву «по-
літична економія». 

Доречно відзначити, що мерканти-
лізм – це одна з небагатьох економічних 
теорій, яка отримала підтвердження на 
практиці, тобто успішно використовува-
лася у практичній діяльності розвинутих 
держав щодо досягнення певних еконо-
мічних успіхів. 

У цей історичний період розвитку 
нашої цивілізації загострюється підкрі-
плювана теоретичним вченням меркан-
тилістів конкуренція держав щодо захоп-
лення колоній і використання їх ресур-
сів у власних інтересах. Колонії стають 
не тільки джерелом дешевої сировини для 
метрополій, але і ринком збуту продукції 
їх оброблювальної промисловості. Бур-
жуазія, що піднімається, організує широ-
кий громадський рух під прапором рефор-
мації в Нідерландах, Німеччині, Швейца-
рії, Англії, Франції, Скандинавських кра-
їнах, Австрії, Чехії, Угорщині, Польщі 
за створення національних церков проти 
ідеології середньовічного католицизму і 
верховенства Папи Римського. Ідейним 
змістом реформації буржуазними ідео-
логами визначено гуманізм, який пропо-
відує дуже привабливі принципи рівно-
сті, справедливості і людяності відносин 

у суспільстві, а його релігійним наслідком 
стає протестантизм. 

За першість у світовій економіці по-
чинають змагатися великі колоніальні 
держави – Голландія, Англія, Франція. 
Торгова могутність Голландії в XVII ст. 
пояснюється економічною політикою 
уряду, який протегував створення потуж-
ного торгового флоту і торговельних ком-
паній, а також діяльність Амстердамсько-
го банку, спрямовану на поліпшення гро-
шового обігу в інтересах купців. 

В Англії реформація супроводжу-
валася конфіскацією земель католицької 
церкви і насильницьким перетворенням 
селян на найманих робітників, що значно 
зміцнило абсолютизм державного управ-
ління і прискорило процес первинного на-
копичення капіталу. Фіскальний характер 
митних зборів, що мав місце, змінився за-
ступництвом оброблювальної промисло-
вості з боку держави і охороною націо-
нального ринку від іноземних конкурен-
тів з метою прискорення зростання про-
дуктивності національної праці. Волеви-
явлення і наполегливість буржуазної елі-
ти, підтримані державною владою в осо-
бі королеви Єлизавети I, щодо прискоре-
ного розвитку промисловості, морепла-
вання і торговельних компаній, проведен-
ня політики протекціонізму, яка обмежу-
вала або прямо забороняла вивезення віт-
чизняної сировини і ввезення іноземних 
виробів, зробили Англію світовою держа-
вою з потужним торговельним і військо-
вим флотом. 

Таким чином, є усі підстави ствер-
джувати, що прискорений капіталістич-
ний розвиток деяких держав значною мі-
рою визначався державним втручанням в 
економіку, тобто залежав від ухвалення 
державою відповідних заздалегідь спла-
нованих рішень щодо досягнення ціл-
ком певних результатів, і мірою впрова-
дження їх в життя. З точки зору автора 
цієї статті, збільшення ролі держави і по-
силення її позицій в управлінні економі-
кою країни завжди сприяє її економічно-
му зростанню і політичній незалежності. 
Тоді як теорії, що розвивають ідеї обме-
ження ролі держави в економіці, спрямо-
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вані на її руйнування та економічну і полі-
тичну залежність держав, що впроваджу-
ють їх в практичну діяльність, від розви-
нутих країн.

Сучасний глобальний економічний 
розвиток визначається поєднанням двох 
суперечливих тенденцій: підпорядкуван-
ня світової економіки інтересам міжна-
родної фінансової олігархії і транснаціо-
нального капіталу (що виникли з посеред-
ництва в міжнародній торгівлі і фінансо-
вих операціях), з одного боку, і конкурен-
ція національних економічних систем – 
з іншого. Ці тенденції переплітаються, 
створюючи в кожній країні унікальне по-
єднання зовнішніх і внутрішніх факторів. 
Різноманітність комбінацій тягнеться від 
повної колоніальної залежності більшості 
африканських країн, в економіці яких не-
подільно домінує транснаціональний ка-
пітал, до потужних національних еконо-
мік США, Китаю, Великобританії, Япо-
нії, Німеччини, в яких економічна політи-
ка держави в основному визначається ін-
тересами національного капіталу і вітчиз-
няних товаровиробників.

Між цими полюсами сучасного світу 
розташувалися країни Латинської Амери-
ки, що намагаються в умовах домінуван-
ня транснаціональних корпорацій ство-
рити хоч якісь ніші для розвитку власно-
го капіталу; країни Європейської спільно-
ти, що відмовилися від національного су-
веренітету в економічній політиці на ко-
ристь європейського транснаціонального 
капіталу; арабські (у тому числі мусуль-
манські) країни, що поєднують політику 
залучення іноземного капіталу для осво-
єння природних ресурсів з твердим від-
стоюванням цінностей своєї культури і 
національних інтересів; країни Південно-
Східної Азії, що швидко розвиваються, з 
домінуванням національних інтересів у 
стратегії розвитку і залучення іноземно-
го капіталу.

Формування економічної моделі 
кожної країни супроводжується склад-
ною і дуже гострою боротьбою за конт-
роль над інститутами державної влади 
між представниками транснаціонально-
го і національного капіталу, між світовою 

олігархією і національною елітою. У них 
різні, часто протилежні, інтереси, різні 
цінності, різні інструменти впливу на еко-
номіку. 

Країни, які домінують у світовій тор-
гівлі і міжнародних фінансах, передусім 
США, Великобританія, Японія, Швей-
царія, є одночасно країнами базування 
транснаціонального капіталу. Саме цим 
обумовлена відносно висока узгодженість 
геополітичних інтересів їх національної 
еліти і світової олігархії.

Слаборозвинуті країни практично 
позбавлені внутрішніх джерел інвестицій 
і цілком залежать від транснаціонального 
капіталу, що зумовлює компрадорський 
характер їх національної еліти. Проти-
річчя між інтересами транснаціонально-
го і національного капіталу вирішують-
ся в них шляхом втягування останнього в 
обслуговування транснаціональних кор-
порацій і включення національної еліти в 
периферійні шари світової олігархії.

Між цими крайніми типами розташу-
валися інші країни, що намагаються від-
стояти свої національні інтереси в гло-
бальній міжнародній конкуренції, вико-
ристовувати свої конкурентні переваги 
для зміцнення становища у світовій еко-
номічній системі. Їх національні інтереси 
визначаються передусім принципами збе-
реження своєї незалежності, забезпечен-
ня добробуту і високої якості життя сво-
го народу, збереження його національної 
культури і можливостей реалізації влас-
тивих йому духовних цінностей. Ці ін-
тереси диктують їм відповідні пріорите-
ти міжнародного співробітництва. Але 
посилення взаємозалежності національ-
них економік призводить до зростання за-
лежності бідних країн від найбільш силь-
них в економічних і геополітичних відно-
синах. У результаті конкурентного тис-
ку національні уряди все більшою мірою 
втрачають можливість проводити власну 
економічну і соціальну політику, втрача-
ють контроль за станом своїх соціально-
економічних систем [4]. 

За десятиліття після Другої світової 
війни під прикриттям штучно спровоко-
ваної «холодної війни» світова олігархія 
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збудувала високоорганізовану систему 
забезпечення свого впливу. Потужні фі-
нансові організації доповнилися офшор-
ними зонами, вільними від будь-якого 
державного контролю і оподаткування; 
таємні товариства і ложі доповнилися си-
ловими і каральними структурами. Ак-
тивна робота з розставляння своїх людей 
у владних структурах провідних держав 
дозволяє світовій олігархії спрямовувати 
політику цих країн в інтересах транснаці-
онального капіталу, домінувати як в між-
народних справах, так і у внутрішній по-
літиці багатьох країн.

Світова фінансова олігархія і вели-
кий транснаціональний капітал у своїй 
геополітиці (позиційній грі на «світовій 
шахівниці» [6]) прагнуть до тотального 
контролю над світовим ринком, стираю-
чи економічні, культурні і політичні межі 
між націями, підпорядковуючи своїм ін-
тересам конкурентні переваги багатьох 
країн. Провокуючи військові конфлікти 
і різнокольорові революції, вони підви-
щують попит на державні позики і ство-
рюють для себе безліч можливостей для 
отримання надприбутків. Надаючи до-
помогу усім ворогуючим сторонам, вони 
завжди залишаються у виграші, беручи 
участь в черговому переділі світу, отри-
муючи одночасно контрибуції з перемо-
жених і відсотки з переможців. 

При цьому керівна роль у формуван-
ні економічної політики держав – пози-
чальниць кредитів у наш час відводить-
ся Міжнародному валютному фонду. За-
даючи жорсткий план приросту грошової 
маси, лібералізації цін і зовнішньої тор-
гівлі, МВФ одночасно блокує свободу дій 
в усіх інших питаннях економічної полі-
тики держав-позичальниць, що робить, 
таким чином, їх уряди підконтрольни-
ми. МВФ, по суті, бере на себе зовнішнє 
управління економічною політикою цих 
держав, основні параметри якої розробля-
ються експертами МВФ і потім формаль-
но затверджуються маріонетковими уря-
дами і національними банками у формі 
відповідних заяв про економічну політи-
ку країни. Щодо сутності цієї політики, 
то вона полягає в демонтажі національно-

го суверенітету країн-позичальниць в ін-
тересах міжнародного капіталу і світової 
фінансової олігархії, здійсненні суворого 
контролю за діями їх урядів, забезпечен-
ні відповідності їх політики потребам іно-
земних інвесторів.

У наш час світова фінансова олігар-
хія і транснаціональний капітал станов-
лять значну, якщо не найпотужнішу еко-
номічну силу у міжнародній економіці. 
Їх корпорації охоплюють понад третину 
експорту оброблювальної промисловості, 
три чверті світової торгівлі сировинними 
товарами, чотири п’ятих торгівлі нови-
ми технологіями, здійснюють свою діяль-
ність практично в усіх країнах світу. Вони 
контролюють найбільш прибуткові ви-
робничі галузі в різних країнах, включа-
ючи нафтову, добувну, електронну, елек-
тротехнічну, автомобілебудівну і багато 
інших видів найважливіших галузей про-
мисловості. 

За походженням і місцем базуван-
ня транснаціональні корпорації приблиз-
но порівну розподілені між США, Євро-
пейською спільнотою і Японією. Вони ви-
значальним чином впливають на зовніш-
ньоекономічну політику цих країн і між-
народних організацій, що знаходяться під 
їх контролем, і використовують цей вплив 
для реалізації своїх інтересів на світовому 
ринку. Оскільки вони діють в масштабах 
світового ринку, то і політика, до прове-
дення якої вони об’єктивно прагнуть, має 
глобальний характер, химерно перепліта-
ючись з національною політикою різних 
країн і їх союзів. Ця об’єктивна тенден-
ція чинить значну перешкоду здійсненню 
національної економічної політики будь-
якої країни і, зрештою, є найважливішим 
механізмом формування світової еконо-
міки.

Основною технологією геополітич-
ного впливу і проведення інтересів між-
народного капіталу і світової фінансової 
олігархії є встановлення контролю над ін-
ститутами державної влади інших країн, 
демонтаж і заміна останніх певним «між-
народним правом» і створеними для до-
сягнення своїх політичних і економічних 
цілей міжнародними інститутами. При 
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цьому ключовими інструментами цієї 
технології є: втягування відповідних кра-
їн у боргову залежність, підкуп і демора-
лізація їх національних еліт, дезінформа-
ція суспільства, організація і фінансуван-
ня масових мітингів і демонстрацій проти 
діючої влади. Робиться це досить успішно 
за допомогою найрізноманітніших нефор-
мальних структур і контактів, через які 
здійснюється підбір необхідних кадрів в 
інститутах влади і готуються офіційні рі-
шення, формується реальна політика під-
контрольної держави. 

Реалізовуючи своє домінуюче стано-
вище в інститутах державної влади США, 
транснаціональний капітал і світова олі-
гархія використовують національні ре-
сурси цієї країни для забезпечення свого 
глобального панування. У зв’язку з чим 
сферою відповідальності органів націо-
нальної безпеки США фактично оголо-
шується забезпечення глобального конт-
ролю світової олігархії в найважливіших 
питаннях обслуговування інтересів транс-
національного капіталу, тобто безпере-
шкодний доступ до ринків природних і 
людських ресурсів інших країн, усунен-
ня будь-яких національних бар’єрів для 
руху і відтворення національного капіта-
лу. Одночасно сферою національної без-
пеки США оголошується контроль за на-
родонаселенням, забрудненням довкілля і 
політичними системами в інших країнах. 

Ідеологічним забезпеченням геополі-
тики світової фінансової олігархії і транс-
національного капіталу впродовж вже ба-
гатьох десятиліть незмінно є теорії фор-
мальної демократії і радикального лібера-
лізму. Послаблюючи і ліквідовуючи наці-
ональні інститути державної влади полі-
тичного, морального і культурного контр-
олю, використовуючи для цього найріз-
номанітніші методи – від підкупу обтя-
жених державною владою осіб до орга-
нізації революцій і громадянських воєн – 
вони усувають перешкоди для вільного 
руху транснаціонального капіталу, чим 
підпорядковують своїм інтересам еконо-
міку країн і цілих континентів. Наслід-
ком такої геополітики є посилення нерів-
номірності економічного розвитку, збіль-

шення розриву у добробуті народів розви-
нутих і нерозвинутих країн. 

Сьогодні завдяки реалізації такої ге-
ополітики багаті країни з населенням 
близько 20% загальносвітового отриму-
ють зі світової економіки великі вигоди 
і переваги, а інші, з населенням близько 
80% загальносвітового, – програють, і їх 
відставання в розвитку зростає. До цього 
часу на розвинуті країни припадає більше 
85% світового ВВП, більше 70% міжна-
родної торгівлі, близько 60% прямих іно-
земних інвестицій і більше 90% користу-
вачів Інтернету. При цьому характер по-
ділу праці, що складається під впливом 
нових технологій та інформаційної рево-
люції, ще більш посилює нерівномірність 
в розвитку країн і поглиблює розрив між 
розвинутими і країнами, що відстають у 
розвитку. 

Підім’явши під себе світову еконо-
мічну науку, насаджуючи панування од-
ного з її напрямів – неолібералізму – сві-
това олігархія, з метою закріплення сво-
го панування на світовому економічно-
му просторі, нав’язала урядам переважної 
кількості країн світу зневагу до регіональ-
ної і національної специфіки в їх еконо-
мічній політиці. 

Таким чином, на думку автора, саме 
геополітичні рішення (точніше міра їх ре-
алізації) найбільш розвинутих в економіч-
ному, військово-технічному та інформа-
ційному плані країн або їх коаліцій були 
і є визначальним фактором соціально-
економічного стану і розвитку як окре-
мих країн, так і світової економіки в ціло-
му. Але якщо раніше геополітичні рішен-
ня приймалися в інтересах найсильніших, 
з імперськими амбіціями національних 
держав, то сьогодні – в інтересах світової 
олігархії, які цими державами володіють. 
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